

*Сапожникова Т.В.,
директор МУДО ДТДиМ
Копейского городского округа*

«Новые места дополнительного образования – новые возможности для успеха каждого ребенка!»

В ДТДиМ с сентября 2023 года в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» реализуются две дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы:

- ✓ программа социально-гуманитарной направленности по развитию волонтерской деятельности обучающихся «#КопиДобро» и
- ✓ программа художественной направленности по обучению детей компьютерной графике «Я – иллюстратор».

Обе программы актуальны и востребованы современными детьми и их родителями. На сегодняшний день 3 группы по 12 человек полностью укомплектованы по каждой из них. Для реализации программ созданы все необходимые условия и приобретено современное оборудование. Просторные уютные кабинеты укомплектованы по последнему слову техники. Всё это позволяет сделать занятия более насыщенными, динамичными и интересными.

Не для кого не секрет, что «кадры решают всё!». Обучающиеся Дворца творчества с удовольствием посещают занятия наших молодых и талантливых педагогов - профессионалов своего дела.

Александр Константинович Еремеев – педагог дополнительного образования, непосредственно связан с темой волонтерства. Он руководит автономной некоммерческой организацией «Центр реализации социальных и образовательных инициатив «Воплощение», а также возглавляет ДоброЦентр в городе Копейске. Из первых уст его обучающиеся 12-17 лет на занятиях знакомятся с основами волонтерства и различными направлениями добровольческой деятельности.

Другой талантливый педагог – Николаус Анна Александровна, профессиональный дизайнер, которая владеет современными подходами к реализации содержания и технологий дополнительного образования, благодаря чему ребята от 10 до 14 лет с удовольствием приходят на её занятия по программе «Я – иллюстратор», чтобы освоить компьютерную графику.

Старт реализации программы «#КопиДобро» был дан на трёхдневном выездном Форуме городского Штаба волонтерских отрядов «Копейск – город молодых», который был создан на базе нашего учреждения в январе 2023 года. В него входят 15 волонтерских отрядов, действующих в образовательных организациях и детско-юношеских клубах по месту жительства. Форум проходил в Молодежном оздоровительно-культурном комплексе "Черемушки" и именно здесь произошло непосредственное погружение обучающихся, входящих в Штаб, в основы волонтерской деятельности, укрепилось их понимание того, что хочется научиться «волонтерить» на профессиональном уровне.

Название программы «#КопиДобро» выбрано не случайно. В её наименовании использовано слово «Копи» (место разработки полезных ископаемых), от которого происходит название Копейска – нашего небольшого шахтерского городка на Южном Урале, где реализуется программа.

Выбор добровольческой тематики в рамках социально-гуманитарной направленности тоже обоснован. Ведь сегодня содействие развитию волонтерской деятельности отнесено к числу приоритетных направлений социальной и молодежной политики государства. А в современных условиях, как никогда, ощущается постоянная потребность общества в помощи добровольцев.

В программе заложен большой воспитательный потенциал. Она ориентирована на развитие социально ответственной и активной личности, которая умеет самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, способна оказать безвозмездную помощь тем, кто в ней нуждается. Целью программы является развитие у подрастающего поколения чувства ответственности, сопереживания и заботы.

Её реализация направлена не только на теоретическое обучение и получение необходимых навыков в сфере добровольчества, но и также на разработку индивидуальной траектории развития каждого обучающегося в той сфере волонтерской деятельности, где он захочет реализовать свой потенциал, применить полученные знания и навыки в практической деятельности социальной направленности.

Программа реализуется в сетевой форме, что позволяет проводить для обучающихся интересные встречи с представителями ведущих волонтерских организаций города и области. Привлечение к её реализации значительного числа организаций-участников делает программу привлекательной и востребованной, позволяет решить проблему вовлечения обучающихся в волонтерство без «обязаловки», заменить устаревшие и малоэффективные практики организации добровольческой деятельности на более эффективные и востребованные среди современных подростков.

Обучающиеся приобретают полезный опыт, устанавливают нужные связи. Встречаясь с опытными волонтерами разных направлений на мастер-классах и в формате свободных лекториев, ребята получают практически полезные советы, разбирают кейсы, участвуют в интерактивных играх, учатся отслеживать результаты проведенных социальных акций, защищают проектные идеи и ищут ресурсы для их реализации.

Они получают верифицированные волонтерские часы за участие в мероприятиях на платформе dobro.ru, а самое главное – получают отклик в сердцах тех, кому помогают.

Благодаря занятиям по программе и практической деятельности в рядах городского Штаба в нашем городе начали активнее реализовываться самые светлые и добрые события.

Ребята учатся организовывать добровольческие мероприятия, у них формируется навык взаимодействия с разными категориями благополучателей, представителями различных сфер добровольческой деятельности. Они «волонтерят» на городских субботниках, высаживают деревья в память о героях-земляках, погибших в ходе специальной военной операции на Украине,

собирают гуманитарную помощь для жителей города-побратима Ясиноватая, приводят в порядок мемориальные доски, работают по заявкам городской «Добро-почты», оказывая адресную помощь тем, кто в ней нуждается.

Результаты реализации практической части программы размещены в специально созданной группе «Штаб волонтерских отрядов города Копейска» <https://vk.com/kopidobro>. Практика реализации программы «#КопиДобро» включена в Реестр лучших практик XII Всероссийской акции «Добровольцы – детям». Сама программа заняла 1 место во Всероссийском конкурсе дополнительных общеразвивающих программ (региональных практик), реализуемых в рамках мероприятия федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». Все желающие познакомиться с программой более подробно, могут пройти по ссылке или QR-коду, указанному на слайде.

Если говорить о второй программе – «Я – иллюстратор», то она является не менее востребованной среди современных детей - многозадачных, живущих в сетевых «облаках», «достроенных» гаджетами и при этом требующих особого подхода.

С точки зрения ключевых задач реализации дополнительного образования детей художественной направленности на период до 2030 года, одной из приоритетных является задача обновления содержания программ данной направленности за счёт применения цифровых технологий, современных средств коммуникации, оборудования, художественных материалов.

Актуальность программы обусловлена тем, что в настоящее время в мире современных технологий компьютерная графика занимает по популярности одно из первых мест и ее важность будет только расти в будущем. Поэтому её изучение является одним из самых полезных навыков, которые ребенок может приобрести в наше время.

Закупленные для реализации программы компьютеры и персональные графические планшеты позволили заинтересовать современного ребенка изобразительным искусством и развить в нашем учреждении новое направление – художественное компьютерное искусство. Отличительной особенностью программы является совокупность развития художественных и технических навыков, так как процесс обучения предполагает выполнение собственных дизайнерских разработок обучающимися, тем самым развивая не только технические навыки работы с программным обеспечением, но и художественные способности и вкус, формируя у обучающихся объёмно-пространственное мышление и видение.

За основу содержания программы взято применение графического редактора Krita для создания книжных иллюстраций, поскольку для детей среднего школьного возраста именно иллюстрирование детских книг и художественных произведений яркими картинками вызывает наибольший интерес. Рисование с применением средств компьютерной графики дает полную свободу для творчества, помогает развить логическое мышление и творческий подход к решению задач. Действия обучающихся ничем не ограничены.

Обучение по программе «Я – иллюстратор» способствует раннему профессиональному самоопределению обучающихся, даёт хороший старт для выбора будущей профессии. На занятиях они приобретают первоначальные навыки профессии графического дизайнера, художника-мультипликатора, иллюстратора. В последующем, ребята могут применить полученные знания и практический опыт при работе над оформлением окружающей среды средствами графики: разрабатывать шрифты, дизайн рекламы, дизайн книг, журналов и газет, работать с вывесками, рекламными щитами, заниматься графическим оформлением витрин.

Работы юных художников, отражающие их творческий рост и развитие, размещены в группе ВКонтакте «Я – иллюстратор» <https://vk.com/illustrator74>. По итогам участия в региональном этапе Всероссийского конкурса видеороликов «Истории успеха» среди обучающихся, осваивающих дополнительные общеразвивающие программы, реализуемые в рамках мероприятия по созданию новых мест дополнительного образования детей, команда обучающихся под руководством педагога Анны Александровны по тематическому направлению «История успеха в каждом ребенке» заняла 2 место, что, безусловно, станет стимулом для дальнейшего творческого развития ребят.

Подводя итог и видя результаты работы по программам, мы с уверенностью можем сказать, что «новые места дополнительного образования» — это уникальная среда для обучения детей самым актуальным и интересным для них направлениям деятельности.

Федеральный проект «Успех каждого ребенка» создает качественные условия для поддержки, самореализации и развития способностей у детей, профессионального мастерства и творческого воплощения идей педагогов, для внедрения инноваций и модернизации в сфере дополнительного образования детей. Все это ведет к повышению качества образования, а от этого зависят все остальные сферы жизни.